План-конспект урока по учебному предмету «Английский язык» в 10 классе на тему «Экологические организации»

Учитель: Ситько Екатерина Николаевна
Место работы: МБОУ «СОШ №3», г. Новый Оскол
Предмет: английский язык
Класс: 10
Тема урока: Ecological organizations
УМК: О. В. Афанасьева, И. В. Михеева, К. М. Баранова "Rainbow English" (10-11) 
Тип урока: урок усвоения новых знаний

Формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая, работа в парах
Оборудование: мультимедийная установка, MP3-плеер, плакаты по теме «Как спасти окружающую среду», эмблемы экологических организаций, презентация к уроку, раздаточный материал.
Цель урока: создание условий для расширения знаний и целостного представления у обучающихся об экологических проблемах и возможных путях их решения; развитие навыков говорения по теме «Экология», «Экологические организации».
Задачи урока:
Обучающие: познакомить учащихся с международными экологическими организациями и их деятельностью, повторить лексический материал по теме «Экология».

Развивающие: развивать умение осуществлять поисковую деятельность, воспринимать английскую речь на слух, совершенствовать монологическую речь учащихся, развивать творческие способности, внимание, наблюдательность, мышление, умение заполнять таблицы.
Воспитательные: прививать бережное отношение к природе и чувство ответственности каждого человека за будущее планеты, воспитывать умение работать в группе, аккуратность, ответственность

Ход урока
1. Организационный момент. Проверка готовности обучающихся к уроку, приветствует учеников: 

- Good morning, girls and boys! I am very glad to see you today! I want us to cooperate and work with pleasure. How are you? Well, let`s go!
2. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся (фронтальная работа). Определение темы урока: 
- Look at the pictures and try to guess what the topic of our lesson will be. (Слайд 1,2) You are right - “Ecological Organizations”. Look around and try to guess what we are going to do today? What are the objectives of our lesson? Yes, we'll do some listening tasks, fill in the table, watch video, answer the questions and make up dialogues. 

Обучающиеся осматривают класс, видят слайд презентации, шаблоны таблиц на своих партах, плакаты о защите окружающей среды, эмблемы экологических организаций и дают свои варианты ответов на вопрос учителя.
3. Речевая разминка (фронтальная работа).
- At first let's train our tongues. and read some words, which we'll need today. Now I’ll read you some definitions or synonyms and your task is to guess the word. (Слайд 3). Слова: all around us; (Environment) a follower; (Supporter) morally right; (Ethical) the way you deal with someone or something; (Treatment) a group of people who work together in an organized way for a shared purpose; (Organization) a test done in order to learn something or to discover if something works; (Experiment) the protection of plants and animals, especially from the damaging effects of human activity; (Ecological protection) someone who has a lot of experience, knowledge, or skill in a particular subject; (Specialist) plants or animals taken to a new habitat where they make native species disappear (Invasive Species). Tell me please, what must we remember about the word “species”? (Слайд 4). Do you know, what is the most famous invasive species in our region? (Colorado or potato beetle) Good of you, we’ve trained our tongues properly.
Обучающиеся читают вслух слова, отвечают на вопросы учителя.
4. Введение нового материала (групповая работа).

- Now look at the screen and read the names of some ecological organizations. What is the name of the method of word formation when only the first letters of the words are used? (Abbreviation) (Слайд 5) Have you ever heard about these organizations? Would you like to join one of them? Could you guess what the main question of our lesson can be? In the end of the lesson you will answer the question: “Is it a good idea to join one of the ecological organizations?” (Слайд 6) Thank you for your answers. Now look at your desks and find the cards. You are divided into two teams- you are- “Defenders” and you are “Activists”. Please, match the picture and the name of the organization. So, discuss it in your team-groups. You have a minute to cope with the task. Ready, steady, go!

- Time is over! Your team is the first. Let`s check what you`ve done. Please, one member of each team should come to the blackboard and match. Well-done! Look and the board and check. (Слайд 7). Have you done all right? That`s good! So, now you have some ideas about the purposes of these organizations and what they are engaged in, don`t you? By the way, do you know why WWF has chosen panda as their emblem? WWF's logo has a real prototype - a panda Chi Chi that had been moved from Beijing to London Zoo in 1958, three years before WWF was founded, and was the only panda in Europe at that time. The giant panda was also suitable for black and white printing (межпредметные связи). Обучающиеся называют слова, читают названия экологических организаций, отвечают на вопросы, сопоставляют карточки с названиями и картинки на доске, подбирают соответствующие картинки к названиям организаций. На экране слова, связанные с темой «Экология», карточки с названиями организаций, картинки по теме «Деятельность экологических организаций». 
5. Этап организации самостоятельной работы. Чтение с извлечением необходимой информации индивидуальная, групповая работа).
- Boys and girls, do you think you need to learn more information about these organizations? Yes, now, please, take the texts from ex. 1 at page150 from your student books. Your task is to read the text and to fill in the table which is on your desk. Discuss it in your groups and do it with your teammates. What are the items of the table? (Слайд 9) So, you may start. Let’s check your answers. Excellent! Обучающиеся читают текст, заполняют таблицу.
6. Закрепление материала. Монологическая речь по образцу (индивидуальная, фронтальная работа).

- Now, please, use the tables you`ve filled in and the following pattern on the board to summarize what you`ve learned from the text. (Слайд 9) Mind the answers for the questions: Which organization is the largest? How many members are there in WWF? Which organization is the smallest? What is the purpose of PETA, ISSG, the RSPCA, Greenpeace, WWF, Kids for a Clean Environment? Are you ready? Perfect! So, now you know a bit more about the organizations and can tell about them. Обучающиеся отвечают на вопросы, основываясь на информации в таблице с опорой на речевой образец.
7. Закрепление материала. Аудирование c опорой на видео

(фронтальная работа).
- Have you ever taken part in any ecological activities? Guess, what`s the most famous ecological organization is. That`s Greenpeace, you are right. Watch a short video about it and try to answer the questions: Who becomes the members of Greenpeace? (Слайд 10) What ecological problems are mentioned in this video? (Слайд 11) Well, have you learnt more? – Definitely, yes. Обучающиеся смотрят видеоролик “We are Greenpeace”, отвечают на вопросы.
8. Закрепление материала. Составление диалогического высказывания (работа в парах).
- Would you like to discuss this information? Do you think kids can help? How? (Слайд 12) OK, good ideas! Now look at page 151 Ex. 3. You and your friend want to join an ecological organization. Discuss with him or her which one is the best to join. Look at the mind-map on the board, it will help you to keep in mind what you have to speak about. Work in pairs. You have 2 minutes to prepare. (Слайд 13) Your time is over, present your dialogues. Excellent! So, now you can use the new words in your speech and discuss them. Обучающиеся делятся на пары, составляют диалоги.
9. Объяснение домашнего задания
- Now, it`s high time to learn what you are to do at home. Your task is reading the text and match the titles and the paragraphs. Ex. 2 p. 151. There also is an optional task – think of joining an ecological organization group and develop the plan of cooperation with it. Обучающиеся записывают домашнее задание.
10. Рефлексия. Прощание.
- Today you’ve learnt about some ecological organizations. Imagine that you are suggested to join one of them. Which organization will you choose? Why? Can you answer the main question? “Is it a good idea to join one of the ecological organizations?” (Слайд 14) Обучающиеся отвечают на вопросы.
Good job! In conclusion I want to remind you that we must remember that future of our planet is in our hands. To survive everybody must take an active part in nature protection. Now I suggest you to make our spring tree green. To do this you must take a leaf from the envelope, write three adjectives about our lesson and stick it to the tree. I hope the material of our lesson was interesting and useful. Your work was very good today so you get excellent marks. Thank you for the lesson. Good-bye. Обучающиеся достают бумажные листья из конверта, пишут на них свои впечатления об уроке и прикрепляют листочки на дерево (плакат с изображением дерева без листьев).
